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KOHALIKU ELU ANALÜÜS

Kooli nimi: PALUPERA  PÕHIKOOL
Analüüsi täitja nimi, ametikoht: 
Svetlana Variku- Palupera PK direktor
Kohaliku elu kirjeldus:

Kuigi Palupera Põhikooli teeninduspiirkonnaks on kogu Palupera valla haldusterritoorium, kasutavad õppeasutusena kooli põhiliselt pooled valla territooriumi kooliealistest lastest. Ise me nimetame seda ala Hellenurme-Palupera piirkonnaks, kus elab ca 600 inimest. Käesoleval ajal elab Palupera Põhikooli teeninduspiirkonnas põhikooliealisi ja eelkooliealisi lapsi  243. Naaberkoolidest on lähimad Elva Gümnaasium (12 km), Otepää Gümnaasium (13 km) ja Rõngu Gümnaasium (10 km). Seega asub Palupera Põhikool piltlikult kolmnurga keskel, kuhu sisse jääkski see tinglik Hellenurme-Palupera piirkond. Lisaks koduvalla lastele käib naaberomavalitsustest koolis 15 õpilast. Põhjuseks peetakse just seda, et pakutav kvaliteet on lapsele sobilik, kuna mitte kõigile ei sobi suur kollektiiv. Alushariduse peab laps saama kodu lähedal. Kooli teeninduspiirkonnas on olemas põllumajandusreformijärgne ettevõtlus, pakkudes lastevanematele tööd. Kooli teeninduspiirkonnas asub ka 3 km kaugusel koolist MTÜ “Hellenurme Mõis” eralasteaed (täna 32 last), kahe haridusasutuse koostöö eksisteerib, tagasiside on olemas. Seega on tagatud lastevanemate ja vallaelanike turvatunne.
Järjest ajakohasemate tingimuste loomise järgselt suudetakse pakkuda tegutsevatele isetegevuslastele, harrastussportlastele, naisseltsidele veelgi laiemaid võimalusi kooskäimiseks koolihoones ja selle territooriumil. Seega on koolihoonest ja kogu kompleksist saanud tugev küla keskus.
Ära tuleb mainida ka mõisahoone koht turismikaartidel ja külastamise sageduse kasv. Seda tänu koostööle Vapramäe-Vellavere-Vitipalu SA-ga ja piirnemisele maastikukaitsealaga. Mõisahoonele lisab vaatamisväärsust juurde ka heakorrastatud mõisapark, mida koolirahvas kasutab töökasvatusliku õpetuse, kehalise kultuuri ja harmoonilise, füüsiliselt ja vaimselt terve inimlapse arendamiseks.
Piirkonna sotsiaalmajanduslikud kitsaskohad ja probleemid: töökohtade nappus meestele, tagasihoidlik tasustamine, samas kvalifitseeritud tööjõu puudus, vajadustele tihti mittevastav ühistranspordikorraldus (just Otepää suunas), inimeste passiivsus, turismi- ja puhkemajanduse investeeringute pikk tasuvusaeg ning kohaliku kapitali vähesus pärsib kohaliku ettevõtluse arengut ning ideede elluviimist.
Kitsaskohtade likvideerimise võimalustena nähakse seost turismi- ja puhkekohtade väljaarendamist (mõisahoone rek., mõisapargi eksponeerimine), alternatiivsete spordialade mitmekesistamist ja tegevuse aastaringsemaks muutmist (Palupera Põhikooli staadion, mõisapargi koosseisu kuuluvate tiikide kasutamine talvel hokimängu ja uisutamisega tegelemiseks), looduspargi ja maastikukaitseala tegevuse tõhustamist, heakorra- ja keskkonnaseisundi parandamist, noorte vaba aja veetmise võimaluste parandamist, koostöö süvendamist naaberomavalitsuste, era- ja kolmanda sektoriga, EL struktuurifondide poolt pakutavate rahastamisvõimaluste kasutamist jne.
Koolis on olemas sobiv kvalifikatsiooni nõuetele vastav õpetajate ja ringijuhtide  kaader. Piirkonna tööealised töötavad lisaks valla allasutustele veel eraettevõtetes (OÜ Palupera-Agro, OÜ Nõuni Puit asukohaga Päidlas, MTÜ Helenurme Mõis, Elva TÜ kauplus, Eesti Post). Viimastel aastatel on jõudsalt arenenud just MTÜ “Hellenurme Mõis” (vanurite hoolekanne ja eralasteaed), kus pakutakse tööd juba ka väljaspool piirkonda inimestele. 
Jõudsalt on arenemas ka teotahteline kolmas sektor Paluperas – MTÜ “P-Rühm”, kes lisaks piirkonna arengukava elluviimisele, korraldab rohkearvuliselt tõusva kvaliteeditaseme poolest tuntuid vaba aja üritusi (sport, kultuur) ja omab ettekujutust Palupera arenguvõimalustest (muuseum pritsukuuri, AIP Paluperas, staadioni haldamine, areng jms.). Palupera noored kasutavad aktiivselt ka 3 km kaugusel tegutsevat MTÜ Avatud Hellenurme Noortekeskust.
Kooli roll kohalikus elus:

Kooli huviringid (puidutöö, rahvatants, klaver, tantsuring, arvutiring, mudilaskoor, spordiring, liiklusring, kunstiring, käsitööring, nuputa... ja kodu-uurimine) ja FC Elva Jalgpalliklubi treeningud Palupera staadionil. Staadionit kasutavad regulaarselt õhtutundidel hooajal ka mehed.
Rahvakultuuri traditsioonidest on Palupera mõisas mõnedki juba pikaajalised (jaanipäevad, külastusmängus “Unustatud mõisad” osalemine, erinevate tähtpäevade tähistamised, spordiüritused) ning nende jätkamine on oluline kultuuri- ja ajaloopärandi säilitamise seisukohalt. Kõrgkultuuri viljelemisel on mõisahoonesse toodud erinevaid esinejad, muusikakollektiive, keda vaatama-kuulama kutsutakse ka kohalikku kogukonda.

Palupera koolil on oma raamatukogu, mida huvi korral saavad kasutada ka külaelanikud, õpilaste lapsevanemad.

Palupera valda läbivad Tartu Maratoni nelikürituse rajad, kus toitlustuspunktides löövad aktiivselt teenindajatena kaasa ka kooliõpilased.
Aastaid korraldatakse suusapäev Eesti Suusaliidu suusabussi osalemisel, lastakse koos vastlaliugu, seda kõike koos peredega. Pereüritused on ka osalemised Vapramäe-Vellavere-Vitipalu SA ja Otepää looduskeskuse korraldatud rahvamatkadel.
Õpilaste tulevikuvõimalused antud piirkonnas:

 Töökohtade vähesus on kahjuks pärsivaks asjaoluks tuleviku suhtes. Samas on Palupera elamiseks väga ilus ja sobiv koht. Seda on märgata tasapisi koju tulevate noorte pealt. Piirkonnast on head liikumisvõimalused naabervaldadesse ja linnadesse (töökohad).

Keskharidust omandatakse tavaliselt Elva ja Otepää Gümnaasiumis või Rõngu Keskkoolis.Kutseharidust eelistatakse omandada Tartu Kutsehariduskeskuses.

Senised kokkupuuted üleriigiliste avalike projektidega antud piirkonnas ja koolis:

Kool osaleb piimanina ning puu- ja köögivilja programmis, mida toetab Euroopa Liit ja see on õpilaste poolt väga hästi vastu võetud.

Ka Palupera vallas käivitus maakondlik  projekt „Kodu tuleohutuks”, mis kutsus inimesi muutma oma kodud tuleohutuks ja turvaliseks paigaks.  Kampaaniat toetasid erinevad üleriigilised meediakampaaniad.  Nõustati mitmeid majapidamisi ja päästeteenistuse abiga paigaldati nõustatud kodudesse  ka suitsuandurid.

Aastaid osaletakse matkade sarjas „Valgamaa liigub” .
Aastaid osaletakse külastusmängus “Unustatud mõisad”.

Eesti Punane Rist toetab esmaabikursuse läbiviimist Palupera põhikoolis.

Palupera põhikool on GLOBE-programm Eesti liige.

Äsja lõppes rahvusvaheline project tervislikest eluviisidest Comeniuse raames.

Tegeldakse pidevalt teadust populariseerivate ürituste ja tegevuste korraldamisega.
